

# Северная война

ВЫПОЛНИЛА: ПЕТРОВА КСЕНИЯ

# План:

- ▶ Причины войны
- ▶ Ход военных действий
- ▶ Итоги войны

# Причины войны

- ▶ В 1697 году Швецию возглавил пятнадцатилетний Карл XII, и юный возраст монарха дал повод соседям Швеции — Датско-норвежскому королевству, Саксонии и Московскому государству — рассчитывать на лёгкую победу и реализовать свои территориальные претензии к Швеции.
- ▶ Эти три государства образовали Северный союз, инициатором которого был курфюрст Саксонии и король польский Август II.
- ▶ Пётр I последним присоединился к Северному союзу после переговоров с Августом, что было оформлено Преображенским договором.
- ▶ Для Московского государства получение выхода к Балтийскому морю было важной экономической задачей.
- ▶ Петр I увлекался мореплаванием и судостроением – он был заинтересован в выходе к Балтийскому морю, и оскорбление (холодный прием), полученное им от шведов во время приема в Риге. Кроме того, Московское государство закончило войну с Турцией.

# ХОД ВОЙНЫ:

## ▶ Начало войны:

Петр I заключил мир с Турцией и двинулся на Нарву, объявив Швеции войну.

Русская армия испытывала перебои в снабжении боеприпасами и продовольствием. Осада Нарвы затянулась. Тем временем Карл XII, перебросив свою армию в Прибалтику, пошел на помощь осажденной Нарве.

Концентрированным ударом шведы прорвали центр обороны русской армии и ворвались в укрепленный лагерь, разрезав русскую армию на две части. Управление войсками было потеряно еще в начале боя, так как большинство офицеров-иностранцев сдались в плен. В результате русские войска понесли значительные потери и, оставив шведам всю артиллерию и большое количество стрелкового оружия и снаряжения, отступили на правый берег Нарвы.

# Бой в устье Невы:

- ▶ Петр I приказал снарядить тридцать простых рыбацких лодок и посадить в них две роты солдат Преображенского и Семеновского полков. В ночь с 6 на 7 мая 1702 г. под покровом темноты, пользуясь дождливой погодой и туманом, Петр I с двумя отрядами посаженных на 30 лодок солдат атаковал подошедшие к Ниеншанцу и ставшие на якорь шведские 10-пушечный галиот «Гедан» и 8-пушечную шняву «Астрильд».
- ▶ Бой был жестоким, но удачным. Оба шведских корабля стали боевым трофеем русских солдат. Застигнутые врасплох, шведы открыли ураганный орудийный и ружейный огонь, но, окруженные со всех сторон русскими судами, после упорного абордажного боя были вынуждены спустить флаг и сдаться в плен.

# Карл XII в России:

- ▶ С декабря 1708 по январь 1709 гг. шведские войска под командованием Карла XII осаждали русскую крепость Веприк, которая была взята в январе 1709 г. 27 января 1708 г. шведские войска под командованием короля Карла XII взяли Гродно. Этим сражением фактически начался поход шведской армии на Россию (1708—1709 гг.). В начале июня 1708 г. армия Карла XII двинулась из района Минска к Березине. Стратегический план шведского короля заключался в том, чтобы разгромить основные силы русских в пограничном сражении, а затем стремительным броском по линии Смоленск – Вязьма овладеть Москвой.
- ▶ Карл заключил тайное соглашение с Мазепой, согласно которому тот обязался предоставить в распоряжение шведскому королю 20-тысячный казачий корпус и оперативные базы в Стародубе, Новгороде-Северском, а также обеспечить шведскую армию провиантом и боеприпасами.

# Победа у Лесной

13 сентября 1706 года был заключён сепаратный Альтранштедский мир между Августом II и Карлом XII, и Россия, потеряв последнего союзника, осталась со Швецией один на один.

- ▶ 9 октября 1708 г. корволант (летучий корпус, организованный Петром I) настиг шведов у деревни Лесная и наголову разгромил их. Из своего 16- тысячного корпуса Левенгаупт привел Карлу лишь 5 тысяч деморализованных солдат, потеряв весь обоз и всю артиллерию. Победа при Лесной была исключительно важна в военном отношении, подготовив условия успеха для нового более величественного успеха русского оружия под Полтавой, а так же огромное морально – психологическое значение.

# Полтавская битва

В июне 1708 года армия Карла XII форсировала Березину и подошла к русской границе; дальнейшие боевые действия велись на территории современной Белоруссии и Украины.

- ▶ Потерпев поражение от русских войск на земле Белоруссии, Карл XII вступил на территорию Украины, и в апреле 1709 года 35-тысячное шведское войско осадило крепость Полтаву.
- ▶ Стойкий полтавский гарнизон (6 тысяч солдат и вооружённых горожан) во главе с полковником А. С. Келиным ответил отказом на требование шведов сдаться. Бои за крепость носили ожесточённый характер. В конце мая к Полтаве подошли главные русские силы во главе с Петром I. Шведы из осаждавших превратились в осаждённых и оказались в кольце русских войск.
- ▶ Последнюю отчаянную попытку взять Полтаву Карл XII предпринял 21—22 июня 1709 года, но защитники крепости мужественно отразили и этот приступ. Во время штурма шведы растратили весь свой орудийный боеприпас и фактически лишились артиллерии. Героическая оборона Полтавы истощила ресурсы шведского войска.

- ▶ **Знаменитая Полтавская битва состоялась 27 июня 1709 года.** Она развеяла завоевательные планы шведского короля Карла XII. Остатки шведских войск отступили к Переволочне на берегу Днепра, где были настигнуты российской армией и 30 июня сложили оружие. Шведы потеряли в общей сложности более 9 тысяч человек убитыми, свыше 18 тысяч пленными, 32 орудия, знамёна, литавры и весь обоз. Потери русских войск составили 1345 человек убитыми и 3290 ранеными.
- ▶ Полтавская победа предопределила победоносный для России исход Северной войны. Швеция не смогла уже оправиться от понесенного поражения.
- ▶ 13 июня 1710 г. после осады Выборг сдался Петру I. Взятием Выборга была обеспечена безопасность Петербурга, русские еще прочнее закрепились на Балтийском море.
- ▶ Гангутская победа отдавала в руки Петра всю Финляндию. Это была первая серьезная русская победа на море, доказавшая военную опытность и знание своего дела русских моряков. Праздновалась эта победа так же пышно, как и полтавская.
- ▶ В апреле 1721 г. в г.Ништадте (Финляндия) открылся мирный конгресс, который завершился подписанием 30 августа 1721 г. мирного договора между Россией и Швецией на условиях, предложенных русским правительством.

# Итоги Северной войны

По Ништадскому договору к России переходило все восточное побережье Балтийского моря от Выборга до Риги, острова Эзель, Даго и Мен, а также часть Карелии. Финляндия возвращалась Швеции. Россия обязалась выплатить Швеции в качестве компенсации за приобретенные территории 2 млн. рублей серебром.

Победа в Северной войне далась нам дорогой ценой. Результатом войны стали следующие людские потери: со стороны России – 75 тыс. убитых, со стороны Польши и Саксонии – от 14 до 20 тыс. убитых, датчан – 8 тыс., а шведские потери были больше всех – 175 тыс. убитых.

Впрочем, Ништадский мирный договор только закрепил, юридически оформил за нами балтийский морской берег. Во время войны со Швецией были достигнуты и другие цели: империя выстроила крупный город-порт, ставший впоследствии столицей – Санкт-Петербург, в 1720 году переименованный в Санкт-Петербург. Кроме того, в 1700-1721 годах был построен и окреп в боях российский военно-морской флот .